4.1. Définition

Une fonction affine est une fonction définie sur R par f(x)=ax+ b, ol a et b sontdes réels.
a est le coefficient d’accroissement de la fonction affine.

Exemple : Le stock d’une entreprise est de 2 400 t, le 13 Janvier, et de 2 000 t, le 29 Janvier.
La quantité stockée est modélisée par une fonction affine, f(x) estla quantité en tonne et x la date, avec x =1
le 1 Janvier. Ainsi f(18) =2 400 et f(29)=2000.

2=2000-2400 _ =400 _ _o5. gonc f(x)=—25(x—13) + 2400 = —25x + 2725,
29 -183 16
Dire que a=-25 signifie que le stock diminue en moyenne de 25t par jour.
Le coGt marginal d’'un produit en fonction de la quantité se | La population d’un village diminue de 150 habitants par an,
modélise par une fonction affine f, avec le codt marginal f(g), en } depuis x=0 en 1970.

k€, et la quantité g, en tonne. Elle est de 2 500 habitants en 2000 .

a) Déterminer la fonction de population P, ou P(x) est en milliers

1° Sachant que le codt marginal est de 4 500 € lorsque la produc- d’habitants. Calculer la population en 2005

tionest g=1,5t, etde 15 k€ lorsque g=41, déterminer la fonc-

tion de colt marginal. b) En 2005 est construit une gare TGV a 20 km de ce village.
1 La population augmente alors de 200 habitants par an.
2° Calculer le codt marginal lorsque la production est de 5,8 t. ‘ Quelle sera la population en 2020 ?

4.2. Représentation d’une fonction affine, sens de variation

La courbe représentative d'une fonction affine est une droite d'équation y=ax+ b.
Son coefficient directeur est a et la droite coupe I'axe des ordonnees en (0 ; b) .

Si le coefficient a est| Si le coefficient a est| Si a = 0, la fonction | Si f(x) = a x, alors
positif, la fonction affine | négatif, la fonction affine | affine est une fonction | £=0, la fonction est
est croissante sur R . est décroissante sur R . | constante sur R . linéaire. La droite passe
La droite monte La droite descend La droite est horizontale | par l'origine

“oaso n a<0 y a=0 y

b P> E

o‘ X o\ X ®) X

Pour lire I’équation réduite d’une droite & tracée :
« on repére deux points A et B de la droite et on lit la différence des ordonnées
Ay=Yyg—V,. etladifférence des abscisses Ax = x;— x,.

Le coefficient directeur est le quotient a = i—y ;

« on lit 'ordonnée & l'origine b, ce qui donne directement y=ax+ b,
ou, si b n'est pas lisible, on applique y=a (x—x,) + Y, -

Exemple : Pour &, onlit y=—2x+5; pour Z,, on lit y=%(x—2)+1.

Représenter les fonctions affines dans le méme repére ortho- | m Déterminer I'équation réduite de chacune des droites.
normal et indiquer leur sens de variation.
a)x-—>—§x+5; b)x-—>3—x; c)x'—>4x_5;
4 2 3
d) x+— x; e)x— —X; fyx—-4;

g) x—> —-2x+15; h) x+— 5x+12; i)x-—>%x—7.




El Equations de base

1.1. Equation ax+ b=0, avec a=0

On soustrait b achaque membre :ax+b—-b = 0-b & ax=-b .

Comme a=0, on divise par a chaque membre:%:? = xz% - on obtient une solution.
Exemple:gx—i=0 P E)(:i = X=iX§_2x3_§
& B8 375 2° 5 5

AL équation ax =0 possede une unique solution x=0, car % =0.

Si a=0, Ox=b, avec b=0, naaucune solution et 'équation Ox =0 a tous les réels pour solutions.

1 Résoudre de téte ; puis donner la solution en fraction simplifiée. ‘ n Résoudre de téte ; puis donner la solution simplifiée.
a)-x—4=0; b)6x+3=0; c)—3x=0; ‘ a)—%x:O; b)%:O; c)4-x=0;
-x+8 _,. X B Xx_ 1. ‘ e _5-2x=0: o
d) 5 =0 e) 4+4_O, f)5 =0 d) 2x+2-0, e)-5-2x=0; f)4x-0.

15 |

1.2. Produit nul

Mettre x en facteur, lorsque les deux termes de la somme comportent x : ax? + bx = x (ax + b) .
Factoriser une différence de deux carrés : A>—B2?=(A+ B) (A-B),
ainsi - (x—4)2+5 = 5-(x-4)2 = (5+x-4)(5-x+4).
Un produit de facteurs est nul si, et seulement si, 'un au moins des facteurs est nul :
(A)x(B)=0 < A=0o0u B=0.
Exemples :* x?-5x=0 < x(x-5)=0 & x=0o0u x=5;
ex2-9=0 o (x+3)(x-3)=0 < x=-3 ou x=3.

Remarque :'équation x2=a,avec a> 0, adeuxsolutions: x=~/a ou x=a.
nRésoudre: ‘ nRésoudre par produit nul : (A) x (B)=0.
1°a)—4x2 +x=0; b) x2-1=0; ; 1° a) 5x2 = 4x; b) 3x2 —4x +3=4(3 - X);
c)%x:xz; d)—4x2+1=0. l c) (8x +2)2-x2=0; d) 2x2 +9=3x2.
x2 1 4 | 2 4 9 3\2
2°a)=—~-—=0; Zx (x2-9x=0. 2°a) £ x2=2 o e =0,
X -1-0 b) 3x (x*- 9% | )2x=2x b)- = x +(x 5) 0

1.3. Quotient nul

Un quotient est nul si, et seulement si, le numérateur est nul et le dénominateur différent de zéro :

N
==0 N=0 et D=0.
n s e

v
Exemple:4x—g=0;onrésout 4x-x2=0 & x(@4-x)=0 & x=0ou x=4;

et la valeur interdite est 3, car x—3=0 < x=3. Ainsi 0 et 4 sont solutions, car non interdites.

g Résoudre les équations suivantes : i n Résoudre les équations suivantes :
|
4x -3 X2 —2x ‘ 3 X+2 x2-9

1°a =0; =0; ‘ 1°a =4 =1; £ 2

) 4 ST ! Uy 95
- -3)2-25 —x2 + (2x—1)? 2 3 2-x x+2 _5
20 q) X=3P=25_,. py =2 X = g 2° == = S0

) x-8 ) 2x-1 ‘ 3) X =2 8) = °

X+a—




H second degreé

2.1. Equation ax2+ bx+c=0, avec a

Lexistence des solutions de cette équation dépend du signe du discriminant A = b2 - 4ac :

*siA < 0 (negatif), il n'y a pas de solution ;
*si A =0 (nul),

* si A > 0 (positif), il y a deux solutions distinctes: X, ==

Exemples: —3x?+7x-5=0, donc A= b?-4ac=-11, négatif, donc il n’y a pas de solution.
4x?-12x+1=0, donc A=b?-4ac=128, positif. JA=,/128=8/2, doncily a deux solutions:

b-JyA _12-82 _12 82 _
2a 8 8 8
Résolution a I'aide d’un programme a la calculatrice :
* Sur T.l. 82 Stats, 83, 84 * Sur Casio 35 +, 85

X, =

il y a une unique solution o= % , abscisse du sommet de la parabole :

2
2
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#0

b- /A et X=—_b+\/x.

2a = 2a

2 et x2=#=%+\/§.

2

* Exemple

On résout I'équation :
0,02x2-3,55x—-90 =0

(PrRGM} EXEC 1:ADEGRE2 @

FEOGEAM: ADEGREEZ
:Promet H-B»
tBz—4AC0
éDisp "DELTA".DO»
rac
H ======HDEGKEEZ ======
=%ﬁeE>B "A "T?*AI"B "TeBIi"C "7
:0isFp "2 SOL" el "
:0isp _C(-B=TCD>)~ nghagég
(2R rFrac, ( "B+I¢ 17 Coga
D2i{ianorFrac Then "2 SOL"e
I D=8 (-B—ID)+C2A).
: Then (-B+IDI+(2R.
:DizFp "1 SOL". -B lse If D=Bd
(2R Frac Thgh FI% SOoL"d
iGIZE o soLn Else "a’soL"e
:End Stor

ﬂ Résoudre en utilisant
simplifiée s'il y a lieu.

A et donner les solutions sous forme

a)4x2-7x-2=0; b)—x2+2x+3=0;

3,2 .
C) =x*—x+—==0;
)2

LN

2.2. Signe du trindme ax2+ bx+c=0

Les racines du trinéme sont les solutions de I'équation ax® + bx + ¢ =0 lorsque A =0 .

Suivant le signe de a, coefficient de x2 , on obtient I'allure

*si a > 0 (positif)

la parabole est tournée vers le haut \/
Exemple: P(x)=x2-5x+6

a pour racines 2 et 3, donc la parabole traverse I'axe
des abscisses :

3
0 +

+ oo

. 1
m Etudier le signe des trindmes suivants, en calculant les racines. }

n Reprendre I'exercice 7 en simplifiant A .
a)x2—4x-14=0; b) —4x2+4x+11=0;

c)—2x2+2x+1=0; d)3x2—4x—l=0.

2 3

n Résoudre a 'aide du programme ci-dessus.

a) 120x2 - 586x+ 301 =0; b) - 0,05x° +5,12x-12=0;
C)—x?—44x+672=0.

de la parabole:

* si a < 0 (négatif)

la parabole est tournée vers le bas

Exemple :  P(x) 3x2+7x-5

n'a pas de racine, donc la parabole ne

traverse pas 'axe des abscisses :
/N

PW) |

A~

— oo

a)5x°—4x+6;
c) 0,5x2-3x+4;

b) — x? + 12x + 160 ;
d) — 3x2 + 1504 x — 2000.
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El calculs sur les fractions

3.1. Réduire au méme dénominateur

Pour écrire une somme de fractions sous la forme d’'un quotient :

(1) on cherche les valeurs interdites et le dénominateur commun DC le plus petit ;
(2) par multiplication, on réduit chaque fraction a ce dénominateur commun ;

(3) on ajoute les numérateurs et on calcule la somme au numérateur.

Attention, on ne développe pas le dénominateur.

2, 3x-1_x*+5

E le: A(X) = .
xemple : A(X) x—=1 2x x%—x

(1) Valeurs interdites : x-1=0 © x=1; 2x=0 & x=0 ; x2—x=x(x=1),nulen 0 eten 1.
DC=(x—-1)x2x=2x(x—1) avec 1 et 0 comme valeurs interdites.

(2) On réduit au méme dénominateur :

A = 2209 + Bx=1)(x-1)-2(x2+5) _ 4x+3x®—-8x—x+1-2x2-10 _ x2-9
2x (x—1) 2x (x—1) 2x (x—1)
_N_-(N). =N_N. _ AxB=(-A)xB=Ax(-B
A DD ' —p-p: “AXB=CAX =2y

E Réduire en un seul quotient, sans oublier les valeurs interdites.

A(X)=—X+4+%; B(X)=—X2+3X+%; A(x)=3x—1—’;:;; B(x)=2x+1—ﬁ;
C(x)=%_%+1; D(X)=;_f+2_31_x- C(X)=XE1—21—X; D(x)=%+%+1.
Réduire en un seul quotient, sans oublier les valeurs interdites. m Réduire en un seul quotient, sans oublier les valeurs interdites.

A =23 1 By =5-2+1, an=tox=t oy, B2 -1

x—-2 x2-2x x

3.2. Diviser un produit par un nombre et simplifier une fraction
Pour diviser Ax B par C(C#0), ondivise A par C ou bien on divise B par C:
Ax B A B

=—B=A_.
c c” >

Exemples :

CAX(EH2) _ AX o0 o X (42,0
8 8 2
JXPH4AX _ x(x+4) _ X
X2=16 (x+4)(x-4) x-4

:on simplifie par x+ 4 . 4 et — 4 sont valeurs interdites.

Rendre I'écriture plus simple. m Donner les valeurs interdites et simplifier.
8 —2x . (x=8)2-1 .
A(x) = =
e e 8 AL =Sz s e =R
— x2 - —
e : x8 : d) D(x) = (4x—1)(4x 23) -
o PE(x=4) . o) (©x+6)(x=4) ‘ X S

-0,8 12 | » Voir TB 7
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e

4 Signe d’expressions

4.1. Expressions particuliéres

*Signe de ax+ b * Signe d’un carré (...)> e Signe de (...)> + nombre positif
@\/69 \®/
N nul en une valeur o aucune valeur donne 0

X I =3 X ‘ 1 X ‘ 2 X ‘ pas de
x+3’ -~ 0 % —x+1’ ® Q0 = x-22 + 0 + 4x2+1‘ e valeur

m Etudier le signe :

! m Etudier le signe :
2
A(x):%—4; B(x)=(1—§) ; C(x)=——35X; |

A(X) = (Bx— 12 + 4 B(x)=_%x+21_5,
Dpp=xtety T Eb =BT R e Cx) == (@x+ 82 -1 D(x) = - 2x.

4.2. Signe d’un produit ou d’un quotient
Pour étudier le signe d’une expression :

* on I'écrit sous forme d’un produit ou d’un quotient de facteurs du 1°" ou du 2¢ degré ;
* on étudie le signe de chaque facteur dans un tableau de signes ;

* on applique la regle des signes.

Pour le 1°" degré, on visualise la droite d’équation y = ax+ b et on résout ax+ b=0.

Pour le 2° degré, on cherche les solutions de ax2 + bx+ c=0 ; on trace I'allure de la parabole, elle traverse
(ou non) I'axe des abscisses et on lit le signe.

= 2
Exemple : A(x) = % forme quotient de 3 facteurs
- X
X -2 -1 0 2
0 y=-2x; -2x=0 < x=0.
-2x | + + + 0 - -
(x+1)? + + 0 + + + *\’/_“_1 y=(x+172; (x+12=0& x=-1.
4-x%| - 0 + + + 0 -
P(x) | - ” + 0 + 0 - ” v y=4-x2; 4-x2=0e x=-20u2.

Double barre pour les valeurs interdites

m Etudier le signe : ! m Ecrire sous forme de quotient et étudier le signe.

_=5x(x2+9) . _ —A4X+5 l == 4= —D et
A(X)——(X_1)2 : B(X)-—X2—1 ; A(x) = x+1+X_1, B(x)_ax 1+X+2,
_3x%-2x-1, = (x=198)? _2x+3 4 _1_5-3x
ek = 9-x '’ S x2+1 G X < x-6' D(X)_x Xl
Etudier le signe : E Etudier le signe :
2x 2. —4x(x+4) . 1, x=8 x2_—1
= — - 5 B = % = — - :
AX) 3 (=2y *) X254 Alx) 2" x 2x
2= 2= = = =
C(x)=4x 4:1(x+1 : D(x)=x 5x+4. B(x) = 2x—1 _ 3x-5 X=2

9—x2 X+2 x%+2x X
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E Systemes

5.1. Systéme de deux équations a deux inconnues

Systéme d’inconnues z 9! "
ax+by=c Si a,b e a,b |Siab, ceta’, b',c |Siabeta,b seule-
a'x+b'y=c’ sont non proportionnels : | sont proportionnels : ment sont proportionnels :

une seule solution une infinité de solutions aucune solution
Exemple : % - % =t 2x+3y=6 On a multiplié par 6 pour ne plus avoir de fraction.
= Les coefficients ne sont pas proportionnels.
X+4y=-2 X+4y=-2
@{x=—4y—2 = {x=—4y—2 - {y=10/(—5)=—2 La solution est le couple :
2(-4y—-2)+3y=6 -5y-4=6 X=—-4(-2)-2=6 (6;-2)
Indiquer si les systemes ont une unique solution : * m Résoudre les systemes sans utiliser la calculatrice, pour aucun
a) [3x—-5y=10 b) |02x+y=2 ‘ calcul.
X_Y_» X+5y=10 a){x+2y=1 b){3x+2y+1=0
3 5 3x+5y=4 dx+y=2
c){x—4y=12,5 d) {4x—y=7 ‘ c){10x+20y=40 d) {0,3x+1,5y=0,9
04x-16y=05 x—-4y=7 X+5y=4

2x+y=5

5.2. Systémes a trois inconnues et plus
On applique la méthode par substitution, surtout quand les coefficients sont simples.

Exemple: | 2x+y+z=12 =—-2x-y+12 z=-2x-y+12
X+3y+4z=23 & | x+3y+4(-2x-y+12)=23 & | +7x+-y=+25

3x+2y+z=19 3X+2y+(-2x-y+12)=19 X+y=7
B _18 _
:: FemlX=yRE Mrixsa-7 K=o B La solution est le triplet :
= y=T=X L ¥=T=X S )y=7-3=4 (3:4;2).
7X+ (7= X) = 25 Plz=-2x—y+12 z=-2x83-4+12=2
Sinon, on utilise le calcul matriciel, vu en spécialité :
211 12
* on entre les coefficients dans [A]=| 1 3 4 | etles seconds membres dans [B] = |23
321 | 19
» on calcule [A]~" x[B] et on obtient la solution :
Al [AT-*[E]
(2 1 1] [[3]
[1 3 4] (4]
(S 2 1]] [21]

Résoudre « a la main » : ; E Résoudre :

a) | 2x+y+z=3 b) | 83x+2y-3z=5 | 2a=6 b) | —4a=12
X—y+2z=3 4x+3y+2z=-5 | 2b—a=-11 3a—-4b=-9
5x+3y—z=1 2X+2y+z=-2 c=b=5 3b+c=1

=1 Résoudre : ‘ .Resoudre

a)| x+y+z=4 b) | x—y+2z=1 a-b+c=1 b)| —a+b+c=-3

- X+2y=0 2x+y-z=1 a+b+c=3 a-c=0
3y+z=0 -X+2y+z=8 4a+2b+c=-2 b+%=—%



[A puissances et chiffres significatifs

6.1. Régles de base

Pour tout réel a non nul, par convention, a®=1 et a'=a ;

Pour tous les réels a et b non nuls, tous les entiers relatifs n et p:

. (axb"=a"xb" ; (£>n_ an .

anxap=an+p; a_n=an—p.
aP
Exemples :
3"'1X9 3n—1X32 3n—1+2 3n+1—n 3
6" (2x3)" 2nx 3"~ 2n T 2n

15x3"—2—9><3"~1+2x3n=15xg—2—9x3—;+2x3"=E><3"—3x3"+2x3"

qui s’écrit aussi 3 x (%)n

CALCUL ALGEBRIQUE TBé

g l:a‘1 et l:a‘”'
a n

(an)P= anxp,

b) ~ b’

3 on met 3" en facteur

=3"(§—3+2)=3”(%>=%x3”.

3n+2 >(32n

2n+1 x on
3n+3 2 )—

()

@ x 3y
for=1y¢

°)

m Q.C.M. Indiquer les bonnes réponses. e est un réel non nul.

ona ©) ® © @
8
(e )1 &b o7 &5 e?
=
e* x e? b (e?)* (e%? (e3)
(2e)® 25 x e 25 x e’ 1 2e°
3 35 3 3(2e)°® 3

6.2. Puissances de 10 et chiffres significatifs

Les grands ou petits nombres : 10° : mille ;

Un résultat est arrondi a 3 chiffres significatifs lorsque I'on arrondi les trois premiers chiffres (autres que 0)

et on complete par des zéros ou des puissances de 10.

3 3 5 5
Exemple : 34x10°x0,07 _ 34 x10°x7x10"*x 10

10° : un million ;
Diviser par 0,1, c’est multiplier par 10 et diviser par 0,01, c’est multiplier par 100 .

0,06 6

E Pour chacun des polynémes ax2 + bx + ¢, calculer, a la main,

la valeur o= % et calculer A =b2—-4ac.

A(x)=-0,02x2+0,6 x+3;
C(x)=—0,005x2+0,4 x+3;
E(x) =2 000 x2 —400x + 10 ;

B(x)=0,01 x2+02 x-1;
D(x) = 0,003 X2 + 0,12 x— 1 ;
F(x)=-300 x2+20 x—5.

m Ecrire les nombres suivants en écriture décimale & virgule, sans
utiliser la calculatrice.
A(x)=243x10"2-123+2;

Bi= 3
B(X)=1’2>(10 f32x10 ;
10
C(x) = 5,304 x 102 + 43 500 x 10~2 — 0,0004 x 102 ;
D(x)=85x 1072+ 0,005 x 102 - 0,43 x 10 .

~3,9666 x 10° = 3 970 .

/\ Sur une calculatrice, 4.5e-4 signifie 4,5 x 10~* et 5.7e12 signifie 5,7 x 1072 .

m Ecrire sous la forme A x (B)",ou A et B sontdes entiers
naturels.

@) 5= e onel . b) 32x27%x3-"1;

o) (2x37)? x32-n; d)2n-3x30-2;

e)5x2n+1_gxon. f)—83x47+5x221+3

E Ecrire sous la forme A x (B)", ou A et B sont des entiers
naturels, ou des produits ou quotients d’entiers naturels.

(3n—2)2 x 2n+1
S

4n+1X31—n i 4nX2n—1
Tz 0 O 9

10° : un milliard ; 10~ 3 : un millieme .

ARIETIRT AR
3966 . BEEEET
4. 5+18" -4
4.5e-4

S.7x1A~12
S.7ElZ

E Calculer a la calculatrice, et donner le résultat arrondi a 3 chif-
fres significatifs.

a) 2,03%x 0,972 ;

53x 1,32 100 .
9 02124 9 9

b) (1 - 0,02)° x 42 000 :

1-1,07'°

6
T-1.07 x 63 x 1,07°.

m Calculer a la calculatrice, et donner le résultat arrondi a 4
chiffres significatifs.

4
a)1,03x1,12x0,98x093:  b) 1 —(%) :

- 5
c) 20 x 0,98 x = 0.98° .

6_ 096
T 7d)2620x(1,05 (7),97).




Transformations d’écritures

7.1. Diviser une somme par un nombre

Pour diviser A+ B par C (non nul), on divise A par C eton divise B par C : 4 Z‘ B % % 3
2 _ 2
Exemple : Bx +dx—10 _ Sx + o L +2 - 2 , avec 0 pour valeur interdite .
2x 2x  2x 2x 2 X
m Ecrire en une somme.
—— = P .
A(X)=X;—XGX4; B(x):%; C(x)=01x /8 . D(x)—M

-0,02 °’ = 0,3

7.2. Vérifier une écriture

On part de la forme & vérifier, on calcule (développement, réduction au méme dénominateur, régles de calcul...)
et on retrouve la forme de I'énoncé.

Exemples :
e Soit f(x)=—x®+6x2-11x+6. Vérifierque f(x)=(x-2)(- x2 + 4x—3).
(x-2)(-x2+4x-3) = —x3+4x2-3x+2x?2-8x-12 = —x3+6x2-11x+6 = f(x).
! -x2+4x-15 P 4 ;
e Soit f(x)=—XF3X=T0 ' vgrifierque f(x)=—-2X+1-—2_ pourtout x=1. > B3
it f(x) 3(x-1) é o} (x) = 3 ~—1 p voir
_X,q-_ 8 _ —x(x=1)+3(x-1)-4x3 _ -x®>+x+3x-3-12 _ -x*+4x-15 = Fy
3 x-1 3(x 1) 3(x—1) 3(x 1) 3
B - son f(X)=x*—7x—6. ; E1 Soit f(x) = M.
Vérifier que f(x) = (x + 1)(x + 2)(x - 3) . T2
Vérifier que f(x)=2x—-1 + : .
2° Soit f(x) = x3 + 4x% - 3x— 18 . —
Vérifier que f(x) = (x—2)(x + 3)?. 2° Soit f(x) = —(x—4)2
2(x— '
3° Soit f(x)=-x3+4x-3. _x —
Vérifier que f(x) = (x—1)(— X2=x+3). Verliseque #0q= 2 £9 x=2"
7.3. Trouver une forme par identification
On part de la forme cherchée, on calcule et on identifie & la forme de I'énoncé.
I _2x%2-3x+ 1 5
Exemple : soit f(x) = -5 Trouver a, b et c telsque f(x)=ax+b+ p— pour x=2.
2 s = 2 _
ax+ by 2 - X 2ax+ bx-2b+c que l'on identifie a B —RBxs pour tout x =2 .
X-2 X—2 X=2
a=2 a=2 3
Il suffit de choisir —-2a+b=-3 o {b=-3+2a=1 Dou f(x)=2x+1+ , avec x# 2.
-2b+c=1 c=1+2b=3 X—2

m 5 2x% + 5x—1
Soit f(x) = ——"— -1.
oi ) oy pour x#

Trouver les réels a, b et c tels que :

surR\{—1}.

mSoﬂ f(x) = < _X+15 pour x#3.

Trouver a, b et c tels que:

sur R\ {3}.

f(x) = g
(X)=ax+ b+ -

_ G
i f(x)_ax+b+x_




I] Fonction f

1.1. Les trois cadres et le vocabulaire correspondant &

Par exemple, soit f une fonction définie sur un ensemble % donnée par I'expression f(x) = x2 + 3x - 3 T
et €, sa courbe représentative dans un repére du plan.

cadre fonctionnel : fonction f cadre graphique : courbe €, cadre numérique : réel f(x)
abscisse x ordonnée f(x) . =
variable x image f(x) pour calculer une image, on o
point M(x; f(x)) surlacourbe ¥,| remplace x par un réel de
x+—> f(x) M(x:y)e €, < y=f(x) dans I'écriture f(x)
f(x)=x2+3x-3 y=.X2+3X—3 f(x)=x?>+3x-3
est I'expression de la fonction f est I'équation de la courbe ¥, est la formule pour calculer f(x)

Attention ne pas confondre f, ¢, et 7(x) !

== Dans chaque phrase, corriger les erreurs d’écriture ou de Dans chaque phrase, corriger les erreurs de raisonnement.
vocabulaire.

Soit la fonction f définie sur R par f(x) =—x2. 1° Soit f(x) = x— % , pour xE - ;0[.

1° L'équation x—4 est celle d’'une droite & . Pour obtenir l'image de 1, on résout f(x) =1 .

2° La fonction f(x) est une parabole.

2° Soit ¥, la courbe d’équation y=x2-4 .
3° Leréel f(x) estle pointde €, d'abscisse x . f by S

Pour trouver le point d’'intersection de €; avec l'axe (Ox), on

4° Sur ]- ;0] la fonction f(x) est croissante. remplace x par 0.
5° Léquation y = f(x) est I'intersection de la courbe €, etdela : ) )
dfoitesd 3° Le point A(1;-8) est un point de la courbe €, si f(-3)=1

1.2. Ensemble de définition et tableau des variations

En général, 'ensemble de définition est donné dans Ly
I'énonceé : c’est 'ensemble des x tels que I'expression f(x) |
existe ; on écrit «fonction f définie sur D, ».

Graphiquement, I'ensemble de définition se lit sur I'axe

des abscisses en « aplatissant » la courbe sur I'axe des A
abscisses. N
Exemple : La fonction f représentée ci-contre a pour ensem- ~F

ble de définition [-7 ;=3[ U ]-3:+ o .

Enoncé des variations de la fonction f: Tableau des variations de f:
la fonction f est croissante sur [-7;-3[ etsur ]-3;2];
la fonction f est décroissante sur [2; + o .

En 2, la fonction admet un maximum local : f(2) =6 . ) o / 6
— 3 est valeur interdite : on note une double barre dans le tableau. 1 / - 0

On peut compléter le tableau par les limites.

X ‘—7 -3 2 o

» voirTB 17

E . ] E g > Dresser le tableau complet des variations de la fonction f .
Soit la fonction f représentée par la courbe %, .

Corriger les erreurs. .y
a) f est définie sur -6;3]. /!
/
/ /
—j; LTy

I

b) f(x) est croissante sur [2;3].

c) f(x) existe sur }-o;3].

d) Le minimum de f est (2;-1).

I
1
I
|
I
|
1

e) Le maximum de f est + oo .



Signe

d’expression

B Signe d’un produit

Lorsque I'on a un produit de facteurs, on dresse
un tableau :

* en premiére ligne toutes les valeurs qui annu-
lent le produit, placées dans I'ordre croissant des
valeurs ;

eune ligne pour étudier le signe de chaque
facteur, sans oublier le O ;

* en derniéere ligne, on conclut le signe du produit
en appliquant la régle des signes, sans oublier
les 0.

@ Etudier le signe des produits :
A) = Zx+1)E-x) ;

B(x) = (-’E‘+1)(4x+3) :

C(x) = (-3x+6)(x2+1) ;
D(x) = - 5x (x-1)% .

Exemple :soit P(x) = —2x(4-Xx)(x+2) .
On applique le produit nul :
-2x=0ex=0; 4-x=0sx=4

X+2=0ex=-2.

X |—oo -2 0 4 + o0
-2x + + 0 = =
4-x + + + 0 -
X+2 - 0 + + +
P(x) - 0 + 0 - 0 +

@ Ecrire sous la forme d’un produit de facteurs tous
factorisés et étudier le signe :

2
A(x)=4%—2x ; B(x)=9—x2 :

C(x) = 25x% _5x : D(x) = x> +4x :
E(x) = (xX*-2x)(x+3)° ;
F(x) = (X*-4x+4)(x°+1) .

B Signe d’un quotient

Lorsque I'on a un quotient de facteurs, on dresse
un tableau :

* en premiére ligne toutes les valeurs qui annu-
lent le numérateur ou le dénominateur, placées
dans I'ordre croissant des valeurs,

eune ligne pour étudier le signe de chaque
facteur, sans oublier le 0,

* en derniére ligne, on conclut le signe du quo-
tient en appliquant la régle des signes, sans
oublier les zéros aux valeurs annulant le numéra-
teur et la double barre a la valeur interdite.

@ Etudier le signe des quotients suivants :

ity = e e
C(X)=1%X :

e

o = 2 V0T D(x>=‘_‘§+‘:x .

2
Soit Q(x) = 4X"+Xx _ X (4x+1) _
-X+3 -X+3
X(4x+1)=0x=0 ou x=-1/4
-x+3 = 0 x = 3 , valeur interdite.

X |—ee —‘1—1 0 3 + 00
X = - 0 + *
4x+1| - 0 + +
-X+3 + + + 0 -
Qx)| + 0 - 0 + “ -

@ Ecrire sous la forme d'un quotient et étudier le
signe :

w
|

A(X) = 2X +

x
>
|
o
>
w
w
o

2
Cx) = 2 x—2;D(X)=x—2+x+1 XEl

xX+1 x- 4 2Xx X
2x -1 5 1

EOD = s e e

) 2x +1 2 +2x

a

—_—

LV}



CORRIGES

52 b){-4;5} ;{0:5};{-2:3;8} ; D(x) = X4x-4)

Signe d’expression

2x+1
{-1:8}.0fx)=7 .d){-2;5;11}.
533[-3;0]U[8;12].0)]-4;4[U]7;+x[. 04 x| -2 o 1
54a)]1-1;8[; b)x€ [-4;5]U]6;+[ : x |-2-05 25 3 4 +- D(x>| -t 0 -0
fx)=0; f(x)‘ -0+ 0 - “ -0 * 14-A(x)=i’:x‘gi:z(x;(i)(’é)‘a)
35a) % [=10 R 3 5 65 |
4 0 X -8 4 X 1 4 11 X -3 0 3 6 )
f(x) /\2/ l l AX)[ + 0 - + 0 - + I
=2 f(x)|—0+0— g(x)|+0—0+
b) A(-8;0) , B(1;0) et C(5;0) ;
©)S=1-8;1[ ;d)S=[-10;-6[U]0:5] o « B(x) = 324X
= H ) = H H . a) . 5 c) % _3 3x
Fonctions affines 5x-25| - 0 + -6x-18| + 0 -
- et droites - ,
e) f) _  -x“+3x X(-X+3)
x 3 X 1/6 * C(x) = =
, 56a) f(x)= J(x+2)+1 = 1x+2 . )= =1 x+DH(x-1)
g 2 2 x-3 4.2
& b) f(x) = 5(x~702)+287 = 2x+3 . Sow |1 =L, o gXtE| + 0 - B | 4 0 1 3
| o) f(x) = —0,8x+24 .d) f(x):—gx+g ! 673 (x-32=0, nul en 3. b) 4x°+1>0 , C(x)l = || + 0 - || + 0 -
f toujours.
57 a) Fonction affine: @ = 12 ; f(x) = 12x+25 . . N 4 )
b) Non affine : CM = 0,97 . c)‘(4x -X) >0.nulen0elz. d-x“"+1<0, 5 a2 % 0
touours. * Dy = T
581°feth Dx)| - || +
cmissanfes; a’iof;s 1-x®=0 ,nulen — 1. ) 9xX°+25>0,
2
] getk = . - _ _AXT-9  _ (@x+3)(2x-3)
: decroissantes 680na x<0 ,donc: ELx) 2x(2x +1) 2x(2x+1)
a) 3x est négatif ; b) —5x est positif ;
5 5 x| -2 a2 0 32
€) - (x)° estnégatif; d) —x“—-4 estnégatif;
E(x)|+o—”+“—o+

e) x2+1 est positif.

690na x>4 ,alos x-4>0 . Traitement des données

a) x -4 positif; b) -2x+8 = - 2(x-4) négatif ;

15 545 _ —-7,125 _
©) - 3x estnégatif, x -4 positif: — 3x(x-4) négatif. 7529 3= 185 = 3% "57 L2 =125xL1.
2 . 10
-3x+2 . -Xx+1 X -x+1 | b)Oui, L2 = —=xL1.
70a) —=3< ; b) =m0 3
X+ A=) L I+ X) S%2A © o 005 %8000
A 5% T Tea 22" = -5 Rl SR T
n TIax=2° Hx=24 .
x\ -\ 0 2 x \ -3 2
'l\a\x—\l*c“ - . B) X _AxY A2
A\xs\+u—0+0— B(x\\—oafo— By 2 A -5 B
" c)x:#:%‘.d)x#&:%.x:m.
T2 Ax) = x&g}x—z\
Ty =%x .
DIX) = XOC + &) EWX) = X(X-2)(x + 3¢ Way=-13x -13x2=-2713
60 Sede W, e represente pes une foncion afve. x\ ° x\ -3 v o “"‘\‘“g AL D)y 25X LABYA2 =% -
: e gy
R - IR P ‘£=—573X—‘\ % D\x\\— Qo+ E\x\\* N I ABRE=2) = -2 -‘\%=1
N 3
DByt X=V LW, Y=, B y=Lxa2 . ) i
® L N 3 F(x) = (x-2)°(x® +1) toujours positif ou nul en 2. 81 Entrer les valeurs en list1 de la calculatrice et
61 95 :non la représentation d'une fonction affine. 731 demander : mean(L1) . X = 11 .
1 x 32 34 82 0X136+1X77+..+5x3 _ 4, .
Diis =-X-2 ; =11 3
1 3 A - | + 0 - 136+77+...+3
Dy : y=—§(x—2)+1 o y=—§x+%; soit 1,1 enfant par famille.
Dy x==1;B,: =gx_% . X | -3 0 x I 0 1 837=14x375?g+80900=40300 _
62 B(x),+o—"+ C(x)|—||+0—

GAL'S’:‘(M =108 .

2 x| -32 a3e
P . 852)0+2+4-25+3-05+1+5 = 12 .
x)| + | -0+
10 +oo D'ou 10+B = 11,5 de moyenne pour Maud.
| . x| -3 o 4 8
15\ b) -1-15+6-25+2+0,5 = 3,5 pour6 notes.
B(x) + " - 0 + 0 -
Valentin : 10+‘%5=1o,5e . ¢)Justine: 10,86 .
ou x=4 3 G0 25 51 x 12 1 2 86 On entre 189 ; 370 : 127 ; 433 ; 156 6t 238 :
| 2015 ;12';5’;6';7';2';2" ' €| - 0 + 0 - " + de moyenne  y = %ﬂsg . X=5687252 .




12 — Techniques de base

1. Calcul algébrique

1. Equation de base

1a)-4; b)—%: c)0; d)3; e)3; f)

W=

2a)0; b)—; c)4; d)3; e)g; f)o.

W=

31°a) x(-4x+1)=0 & x=0 ou x= b) x=-1 ou x=1.

ENE

c)x(—x+§)=0 < x=0 ou x:g. dx?=— o x=% ou X=

1
2 2"

ENIE

2°a)x2=% =3 x=—§ ou x=

b)%xz(x—9)=0 & x=00u x=9,

w|n

41°a) x (5x-4)=0 & x=0 ou x=

(LIS

b)3x2-9=0 & x2=3 & x=-3 ou x=3.

Onseraménea [ ]=0 etonisole x2,carilnyaplus x.

c) Différence de deux carrés : a2 - b2 = (a+ b)(a-b).
(4x+3)(2x+2) =0 o x=—% ou x=-1.

d)x2=9 & x=-3 ou x=3.

2° a) On multiplie par %: X2=2x © x(x-=2)=0 & x=0 ou x=2.
b) Différence de deux carrés : a2 - b2 .

8, 3)2 _.Ci)_ -3 _3
<5x 5)(5x 5’-Omx_sou x_2.

517 a) Valeur interdite 1.0On résout 4x-3=0 < x= % non interdite.

b)-2 estV.l. x2-2x=0 o x(x-2)=0 < x=0 ou x=2 non interdites.

2° a) 8 estV.I. Aunumérateur : a2 - b2
(x+2)(x—8)=0 < x=-2 non interdite, ou x =8 interdite.
— 2 est la seule solution.

b) % est V.I. Attention, on ne peut pas simplifier. a2 - b2 au numérateur :

Bx-1)(x-1)=0 < x=% ou x=1 non interdites.

61°a)—1 estV.I. On multiplie par x+120:

onrésout 3=4(x+1) < x= —% non interdite.

b) % est V.I. On multiplie par 2x-3%0:

x+2=1(2x-3) & x=5 non interdite.
c) O est valeur interdite.
Onrésout x2-~9=0 < x=-3 ou x=3 non interdites.

2°a)1 estVl. 4=3(x—1) & x= L noninterdite.

b)—4 estV.I.Onrésout:2-x=2(x+4) © x=-2 non interdite.
c)0 estV..Onrésout:4(x+2)=5(-2x) & x=- ; non interdite.
2. Second degré

7a)A=b?-4ac=81; (A=9,
1 2a 8 4 2 2a 8
b)A=16; JA=4;x,=3 et x,=—1.

¢) A =- 3, négatif, donc pas de solution.

91, .z 8., _5 __8
da=Jopi B=TgiH=g t e="3-
Ba)A=72;JZ:BJ?.x1=4—_26£=%—%=2—3\/§etx2=2+3\/§.
b)A=192;JZ=8\/§.x1=_4_;88J§=%+8; -t+detx=1-3.
c)A=32;JZ=4\/§‘X,=%+\/§etx2=%—\/§.

Con _4-25_2@2-5 2-5 _2+5
d)a=20; A=25. x, = s Toag Cr= et x,= 5

7 43 12
9a) x= - =22 = =-£. = =-56.
a) x 12 ou x 10 b) x=100 ou x 5 c)x=12 oy x 56
10a)a=5>0
A=-104<0
pas de racine (pas de solution & P(x) = 0)

B_]_ow - U
5x2-4x+6 +
bya=-1<0.

A=784; x, =20 et X,=-8

X =8 20 /\

—x2+12x+160| - 0 + 0 - —8/ W

c)a=05>0.
A=1;x=2¢et x,=4

X 2 4 \ /
05x2+38x+4 | + 0 - 0 + 2\/4
da=-3<0.

A=2238016; x, =500 ot x,= 3

X | a3 500

-3x2+1504x-2000] - 0 + 0 - /% 500\

3. Calculs sur les fractions

- 8 2
B(x) = X°+3x%+2

— y2

1MAx) = =X *+4X+8 . 4 o5y, : 0 estVl.
X X
_—=1+2x . _12x-17 |
C(x)_——ZX ; 0 estV. D(x)_—sx ; 0 estV.L
12a) 0 et 2 sont valeurs interdites.
4(x-2)-8x(x-2)+x _ -3x2+11x-8
A = =
) X(x=2) X(x-2)
xX-2

_ 3x-11 _x2-
b) 2 estV.Il. et .’5'(x)_—x_2 . c)0 estVl et C(x)_——x2 .

d) 0 estVl. et D(x)= X+¥3x2x-2(x+1) 5x-2

2x2 T o2x?
3x?+4x-3 -2x2+x-3
13a)-2 AR == A =—
a) estVl. et A(x) 10 b) 1 estV.l.et B(x) T ‘

c)0 et 1 sontV.. DC=2x(x-1). C(x) = BReX-(x-Tp _ Buel ‘

c)0 et 2 sontV.l. DC = x(x-2).
_X@x+1)-(x2-8)+3(x-2) _ x2+4x-3
Gy= X(x=2) T T x(x-2)

2x (x—1) 2x (x=1) i
2
d)0 estVl. D(x):% ;
142) 0 estV.. DC=2x2. A(X)=L;;2XL1-
b) 0 estV.. DC=3x2. B(x) = 4;‘;23 :
l
I

15a)—%x(x2+4); b)%(4-x)(1—2x)=(1—§)(1-2x); ?;
0)=5x2(x=4); &) T(@x+2)(x-4)=@x +2)(§—1)4

16a) 0 et 4 sontvaleurs interdites. A(x) = % = _72 . |

b) 2 et 3 sontV.. a?- b? au numérateur : B(x) = L2 (x-4) _x-4

(x-3)(x—2) x-3°
c) 2 estvaleur interdite. C(x) = 2 :(XX)S22; X .2+ )2(_ L —24—x ,
car 2—-x=(-1)(x-2).
d) a2 - b2 au dénominateur. V.I. = —% et %
(4x-1)(4x-3) —4x+1

DO) = ax—T)cax+8 = ax+1




4. Signe d'expressions 20

17 a) ¥ e @ 5 . 0 %
74 - 12 % = 0 = +
X
12 3 4 = 0 + (x—3)2 + + 0 + \/ x— 3
o) A(x) - 0 + 0 + 3
X
M‘ (1 _Lz()z v - X el -4 0 +oo
: —4x + + -
] X+4 - 0 + *
- o x2+4 & " e
N Mo 0 - B | - 0 +« 0 -
5
d) ”
\\/ x2+1 + X L. @ -
(2x—1)? & + 0 + ¥. (2x-1)2
o 4x = 0. & + 2
ot s [ -05 C(x) -+ 0o + 4x
—@ex+12l - o - 74.0

X
/\ —-x2-4 - X e =3 4 8 4 e : L mBrad
X2-5x+4  + + 0= =0 %
18a) X — s i
A = - =i
(x) + D(x) T+o-T+0 ﬁ@ﬁ o
b)
X S 2
= 2 21A(x)=(—X+1)(X1—1)+4=—x +21x+3.
20 B(x) + 0 - P .
c) X —o —1 1 g s . e
/-\ X -x2+2x+3 - 0 4 + 0 - = 3 -x24+2x+
cix) - — oo
g A(x) +0 -] + 0 - 741 x=1
%. X 0
€ D(x) P
(3x-1)(x+2)+1 %x2+%x—1
¢ B(x) = =
X+2 X+2
X — 0 i + 00 ,
N - - O~ -5x X T R
25)(9 - 2 3 : %x2+%—x+1
X<+ + + + -
(x=1)2 + + + \\_/ X249 %X2+%x+1 N 58 ® b & 5
A(x) + 0 - | - .
X+2 - 0 + + + ) X+2
_\&.L. (x=1)? T
1 B(x) —- + 0 - 0 +
2— -_—
X — o0 —1 1 § + o C(x) = 2X 5x-18 )
4 X(x—6)
—4x+5
—4x+5| + + + 0 - 5 ; e s 5 8 s ae
x2_1 + 0 - 0 + 5 4 5 L 1
B(x) + H - " + 0 - =e 7 x2 -1 2x2- 5x—18 +0 — Z 0+ N 2
x(x-8) + +0- -0+
C(x) +0-+o0-J+

1 1 3x%-2x-1
2 _ - _ =
= o o . ’ D _3x2-4x+1
i = e s = (x) = x(x+1)
C(x) +0 -0+ | - Agi 9-x
X —es =1 0 1 6 +oo
= : = - - (x- 32 3 N7
- (x=3)2 - 0 - /\\ 3x2-4x+1 + & + 0 -0 + 3
x2+1 + + =) 5= - .
D(x) - 0 - . = 2
oot X2+ 1 ) +f=-f+0-0+ = .




-x2+3x-5

A(x) =
22 A(x) S
X — oo 0
x4+ 3x-5 = B /\
2x - 0 +
Ax) v - 74.
J8xP-ax+d
o x2+2x
X —e =92 D
3x2-4x+1 + &3 0 = 0%
X24+2x + 0 0 + =
o) ] - Ii+0—0+ =2 q
5. Systemes
23 a) {3x—5y=1o ) A
5x-3y=30 unique solution .
b) {X +ap=1d mémes équations : infinité de solutions.
x+5y=10
c) | x—4y=125 .
4x-16y=5 4x125 %5, donc pas de solution.
d) Unique solution.

24a)(3;-1); b)(1;2); c)(2;1); d)Pas de solution.
25a)(0:1;2); b)(-1:;1;-2).

26a)(2;-1;3); b)(0:3;2).

27a)a=3; b=-4 et c=1: unesolution (3;-4;1).

b)a=-3; b=0 et c=1: une solution (-3;0;1).
28a)a=-2; b=1¢et c=4.

b) Multiplier la 3% par 2: 2b+c=5. Dou a=1; b=-3 et c=1.

6. Puissances et chiffres significatifs
29 a) 3n+2+2n n=-3_ 32n 1

27187
C) 22n-2

b)2n+1—n 2n _p-2n+1

=2n- 2n+2><3n 2-N+2y 3n

23
3o1°( ) =e%" 1=z’ ® 2@ et @ 3°0® et ©
Mt
b) 3 x 25 =9x(5 ).
€) 22 x32"x32x3 "=4x9x3"=36x3".
1

31 a)5"x5"x2"x2=3x10”;

d)27x23x37x 32 =

><(2><3)” —EXS"

€)Bx2"x2-3x20= 2”x(10 3)=7x2n,
f)=38x22"4+5x22"x28=22" (-3 +5x8) =37 x 22",

32a) (29" ' x3x3 "x2 "x22=22x3x2"2x22Nx 3 "x 2 N= 3x(3)".

22nX2n—! 22n+n—1—3n+1
b)23n—1X3n= 3n =20x377=3".
C)3MTx34x2"x2x (2x8)"M+1=22x2x3-4+1x3RNx2Nx2-nx 3"
_4 an
—27><3 .
-b -0,6 60
=22_ 05 _ 00 45 A-h2-4a2c-036+0,04x3=06.
33a)a 22 - 20,004 2 1 b ac +0,04x3=0
-0,2
=—2>=—=-10. A=0,04 + 0,04 = 0,08.
b) & 0.02 0,04 + 0,0
o) a= 00041 =40. A=0,16+0,02x3=022.
d) ¢=-20 et A=0,0264.
400 1
. N, E A=1 = = .
) o 2000 10 0. 60 000 — 40 x 2 000 = 80 000
-20 1
f)a= =— . A=400-20x%300=-5600.
)%= 500 = 30 0

34 A(x)=2,43-123+2=32.
12 x 10* - 43,2 x 104
104
C(x) = 530,4 + 435 — 0,4 = 965 .
D(x)=0,85+05-483=-2,95.

B(x) = =12-432=-312.

35 Résultats arrondis a 3 chiffres significatifs.
a)7,87; b)38000; c)19,7; d)1100.

L4555~ 93/9‘
Gl
1998.942429
36 Résultats arrondis a 4 chiffres significatifs.

a)1051x1073=1,051; b)5177x1074=0,5177;
d)2119.

c) 9416 x 1072 = 94,16 ;

. 982
94, 1914
1. .9
2118.675158

7. Transformations d’écritures

37 A(x)=—%+3—%; 0 estvaleur interdite. B(x) =4 +§+ ¥z ; 0 estVI

C(x) =-5x+100,2 . D(x)=-3x+

50,3
3

38 1° On développe :

(x+1)(x+2) (x=8) = (x2+3x+2)(x-3)...

2° Développer le carré en premier.

3° On développe.

39 1° On réduit au méme dénominateur.

A Reédaction, ne pas commencer par f(x) = ...
2° Réduire au méme dénominateur la 1" forme.
Développer la 2° forme.

- — 4 -_—
40 f(x)=2x+3 ] sur R\{—=1}.

. 3
41 f(x)=-x 4-&»)(_3 sur R\{3 }.

B 2. Méthodologie [ |

2. Analyser les verbes d’un énoncé
42a)P(-2)=-4-4+15=7.

b) P(3)- P(JB)=2-25=-2,47 .

c) On développe — (x—1)2+ 16 .

d) P(2) =15 et P(0)=15.Donc P(2) = P(0).
e)Si X, >x,>1, alors —(x, =12+ 16 < - (x,— 12+ 16 .
Diolt P(x,) < P(x,) .

fy)P(1—h)=-h%+16.

9)P(x)=15 © x(-x+2)=0 < x=0 ou x=2.
h)P(x)=16 o —(x=132=>0.

seule solution: x-1=0 & x=1.

i) P(x) <15 X(—= 2)<0.
) P(x) < X(-x+2) 0 3

S=]-=;0]U[2;+[.

43 a) ¢, estlatranslatée de 7 d'équation y=x2 par la translation de vecteur - J.

b) f est une fonction du 2° degré, croissante sur [0 ; + [ et décroissante sur

]=e=;0].Son minimum est f(0) =—

¢) Les solutions sont les abscisses des points d'intersection de ¢, et €,

S={-1;3}. » Voir TB13

d) Les solutions sont les abscisses des points de ¢, situés au-dessus de €, -

S=]1-1;3[. » Voir TB14

e)AE D o [y=x
Ae fég y=2x+2




4. Fonction affine et droite
61 1° On cherche f telle que f(g)=aqg+b.
| _
q | 1,5 4 a=Af(q)=15 4,5=4'2.
f(q) | 45 15 Aq 4-15
f(q)=42(g-4)+15=42qg-18.
2° £(5,8) = 22,56 .
Co0t marginal de 22,56 k€ par tonne ou 22,56 € par kg.

62 a) On cherche une fonction affine P(x) =ax+b.

_ _ 2500 _
a=—-——=-0,15 eten x=30, P(3O)_—1 000 =251,
D'ou P(x)=-0,15(x-380) +2,56=-0,15x+7.

b) En 2005,0na x=35 et P(35)=1,75.

Donc la population sera de 1 750 habitants dans le village.

63 \y

L

TSN\

64 Attention aux unités !
Dyry=-2x+4. D,:y=-3x.
3:y=%(x+4)+0@y=%x+%.
P,:y=3(x-15)-3 & y=8x-75.
Ds:y=-6(x+1)-2 & y=-6x-8.

@

5. Nombre dérivé et tangente

1 2h%2+9h+9

65a)f(2+h)=2h+5— f(2)=5—l=%.

2+h 2+h 2
_2h%+9h+9 9 _4h2+18h+18-18-9h _4h2+9h
He+m-fa e =54 2° 2(2+ h) “2@+h)
f2+h) - #2) _ A(4h+9) _4h+9
h hl2(2 +h)]  4+2h°
Si h— 0, alors 4h+9 —>g.Donc le nombre dérivé de f en 2 est f'(2)=g.
4+2h 4 4

rnwig(V§ ,XE 23

66 a) f’(x)=—2x—%; (2 ==475 et f'(=1)= -1

b) f’(x):%; f(1)=2 et f(-2)=05.

c)f’(x):x—38—1; f(-2)=0 et f(1)==9.

;rDariushX.2) | rnerfuf%,x, ~23
H)eriu(\’isxs ~1) | nbDeriuvi¥:,X, E)’
| _— R
nberivi(¥:.®,13
rﬂerxv(vi:x,l) _9: > 16

67 a) f(1) =4 ; f'(1) =0, tangente horizontale. Tangenteen B: y=4.
b)f(-2)=0; f'(-2)=3. Tangenteen C:y=3(x+2)+0 < y=3x+6.

68 a) f'(x) = (x—_—sz?

b) f(1)=—1 et f'(1)=-5. Tangente T: y=-5(y—-1)-1 & y=-5x+4.

_3 oy = =2 ve e g S
c)f(O)_2 et f'(0) = 2 . Tangente T': y= 4x+2‘

CORRIGES

69 a) f(-3)=5; f’(0)=_3—2; f(6)=5; f'(-3)=0.

b)gl-3)=2; g'0)=1: 9®)=5; g'-3)=1.

o 1

; (5 =3 Dot y=3(x— =3
c)En E(5;2), f'(5) = 2" Dol y_2(x 5)+2 & y= 2x 5
En D(3;0), latangente est I'axe des abscisses: y=0.
6. Fonctions associées
701°® 2°0®
71 a) On ajoute 4 aux ordonnées, et on garde les abscisses.
qg |0 3 8
6
TESegy 3 BN S
b) On ajoute 3 aux abscisses et mémes ordonnées.
x |3 6 11
2 5
) | S —
c) On enléve 1 aux abscisses et on enléve 5 aux ordonnées.

X 1 2 5

f(x) —3\‘—6/, 0

f(x)

d) On garde les abscisses, on multiplie les ordonnées par —2 et on ajoute 3.
x |0 3 8

o |_— S

-7
f0)=—-2xu(0)+3=—2x2+3=-1.
72 On réduit au méme dénominateur.

fest associée a x — % , par translation de i+ 3; .

X |=e 1 + oo
3 + oo
0|~ T~ A \3
73
X |—o 0 4+ oo X |—e 2 +oo
-2 + o0 0 + oo
Rl T~ T , 00 T~ \0
X | =0 0 + o0 X | —ee 2 + o0
+ oo 2 + oof 0
f3(x) 2/ L T f4(x) 0/ L e
7. Fonction trinéme du second degré
2 1 5 -3
7 ta=-—;b=3;c=0. PES g O gk 8= e
0A(x):a 5 b=8; ¢=0 B(x):a 7 b 2 c 2

C(x):du 3° degré .

75 On calcule a= % et f=P(a).

D(x):a=-3; b=-25; ¢=400.

a) P(x):(x-%)z—%’. b) A(x) = — (x— 12 - 2.

0 B(x)=—0,1(x—g)2—%. d) C(x)=—0,03(x+2)2+%.
2/, 3\ 125 1/ 1y¢ . 17

e) R(x):—g(x—ﬁ) -3 T(x):E(x—§> +3L.

76 €, et E(x)=(x-3)2-1,

car son sommet est S(3;-1).

€, desommet S,(0;3) et A(X)=-x2+3.

‘€, coupe l'axe des abscisses en 0 et 3 et est tournée vers le bas,
donc B(x)=-x%+3x.

¢, coupe l'axe des abscisses en —3 et 0 et est tournée vers le haut,
donc D(x)=x2+3x.

=b -3
77 0=—=——=75;f =10
a 2a 04 75; fla) 0,25
a=-02<0




S x |- 75 +oo

— x2
78 f(x)=TX+5x.Donc a=10 et f=25

=1

X ]—oo

a=T<O
f(x)l/' \

§\'
-3/2 + o0

=3x2+9x-1. !
g(x)=3x2+9x g(X)‘!\_31/4/

X ‘—ee

;-oo S

h(X)[/ 22 \

h(x) ==0,02x?-0,4x+ 20 .

-b_ -5
- 2 - === —=:3=2>
79 f(x)=2x°+5x-10. «a 2a 2 ;a 0
- 5/4 o

\ =

ao1°a=%aﬁ=‘77 et a=1>0

g |- -7/2 + 0

C(q)}\ T

Donc sur [0;30] C [—% L+ oe[ , la fonction C est croissante

g |0 30

1191
c /
(47)181

2° a) Chaque hectolitre est vendu 40 € , donc R(q) =40q.
b) B(q) = R(q) - C(q) =—q?+33g-81 avec g€ [0;30].
b

=-1<0; a=—= ; .
c)a 1<0; «a 22 16,5 € [0 ; 30]

S g |0 16,5 30
/I\ B@)|_—F T,

Le maximum est atteint pour 16,5 hectolitres.

8. Fonctions dérivées
81

X -4 0 3 6
u(x) 0 -3 -1 4
vl 31 0§ 3
v(x) 5 3 1 0
; _ =l
v'(x) 0 1 z | 0
a)f’:u’+v’;f'(—4)=u’(—4)+v’(—4)=—%+0=—%;
, _4_1_5
f'(38) = u'(3) + v'(3) 5~
b)yg'=u'v+v'u. g'(0)=u'(0)xv(0)+v'(0)xu@)=0+(-1)x(-3)=3

11

g'(B)=u'(8)x v(3) + v'(3) x u(l) = % x1+ (— %—) (-1)= 5

c) u(—4)=0,donc —4 estvaleur interdite pour la fonction h= A , donc aussi pour
sa dérivée h' . v
=4
yo =’ " -u'(3) 3 4
h'=—; h'(3) = Ee—zz=—,
PRI A U7 Al = 1

u u'v-v'u
9ga=%; 0 =
%m-(-%)x(—n 5
o@=-1; e@=2—32 -3
i Ox3=(=1)x(=3) 1
0(0)=-1;o(0)=%:-§.
—%XS—OXO 1
a-4=0; Q-H=—2pg—=-.
822)3x2+3; b)9x2+2x—12: c)%+12; d)ﬁ:%i
o B, 4(x+1)2-1 . -1 4 4(x+2P2-(2-x)?2.
83a)-x"-6: DN O Gr R T @R T (< 2P@—xF
—2x+1 _,-_—6x+1
W= ==
3x2-27 . —2x2+2x+1 . . —16x 8x—12
842 arop ' D T xs 17 O v ar’ Y TaErax_5p

9. Recherche de I'expression d’une fonction

3

ssA(o 5 )e%’ o f0=-3.

Tangente en A de coefficient % < f'(0) = —i— .

Tangente horizontaleen —1 < f'(=1)=0.
c

f'(x)=a ;2)2 et f(x)=ax+b+

T x+ x+2°
=9 €.z B =
f(0) = 5 @ b+2— 5 o 2b+c=-3.
(=3 _c._3 oo
Plll=7 & 8- =7 & 48-2=8.
-1)=0 & a-¢c=0.
On résout le systeme a=1; b=-2 et c=1.
" = 1
Dou f(x)=x 2+x—2'
86 Tangente horizontaleen —2 < f'(-2)=0. A(0;3) €%, & f(0) =
oy —ax?—2bx+a
U g
—4a+4b+a=0
On résout 25
b=3
N 4x+3 -4x2-6x+4
D’ =4 =3:f (x)=—2X — 08X+ %
ou a et b=3: f(x)= T et f'(x) )

4. Traitement de données

1. Rapport d’une partie au tout
87 Nombre d’éléves en TES :

12= 2 x—— = =
100 700 <" © "= G5x08 - P
% =0,4; 40 % des éleves de TES ont un baladeur MP,

88 La part des inscrits a I'une au moins des activités dans 'ensemble des adhérents
0,1125
0,30
Sur 210 personnes pratiquant yoga ou musculation, 40 % pratiquent que le yoga,

donc 60 % pratiquent la musculation (et peut-étre aussi le yoga).

estde 37,5 %, car =0,3. Or0,375 x 560 = 210 .

Donc % =0,225, soit 22,5 % pratiquent la musculation.
89 Part des hommes mariés parmi les hommes : 1; 9 = 0,3683 ; soit 36,83 % .
26,8

Part des femmes mariées parmi les femmes : ——— = 0,5214 ; soit 52,14 % .

51,4
Cela n'a pas de signification d’additionner deux pourcentages ne portant pas sur le
méme ensemble de référence.

90 Pas de signification : ensembles de référence différents.



